

Capital: mes..... 125
Provincias: trimestre..... 375
Extranjero: año..... 4000
Número suelto 5 céntos

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FRANQUEO CONCERTADO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de función a precios convencionales.

Las escuelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SIGUE EL DESTROZO DE TRAJOS

Géneros para vestidos,.... a 15 CÉNTIMOS
Ricas lanas, lisas y dibujos a 35 CÉNTIMOS
Cretonas de colchas,.... a 25 CÉNTIMOS
Visillos preciosos,.... a 25 CÉNTIMOS
Preciosas bufandas,.... a 25 CÉNTIMOS
Ricos pañetes de vestido, elegantes,.... a PESETA

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

EL ARRIENDO DE LOS ARBITRIOS Y LA JUNTA MUNICIPAL

Volvemos hoy a insistir sobre el manido tema del arriendo de los arbitrios.

Consideramos de capitalísima importancia el insistir respecto a la actitud que adoptarán en la reunión de hoy—caso de celebrarse—los vocales asociados. El Ayuntamiento, es decir, la mayoría, que cambia por completo el aspecto, ya tomó acuerdo afirmativo, declarándose partidario del arriendo.

No obstante, queda aún el fallo legal que pronuncie la referida Junta.

Mientras esta no sancione en uno u otro sentido, el acuerdo municipal no tendrá aplicación legal ni podrá retirarse en virtud del articulado de la Ley.

Son, pues, los señores vocales que forman la Junta municipal, quienes con sus votos han de decidir si el próximo año de 1915 habrá arriendo de arbitrios o continuarán cobrándose por administración. Ellos inclinan la balanza y, por lo mismo, las clases humildes se interrogan: ¿Qué harán los asociados? ¿Estarán unificados con la mayoría edilicia que propuso y votó los arriendos o se pronunciarán en contra, defendiendo el criterio de los Gremios de comerciantes e industriales?

Y a todos los interrogantes encuentran la duda, el silencio, la incógnita, pues los vocales asociados encierran en la reserva más absoluta, esquivando la conversación cuando sobre el particular se les pregunta.

Del laconismo con que contestan, deducimos la desconfianza, la inconsciencia, el desconocimiento del asunto que se va a debatir, y ante el temor de expresar el sincero sentir, contrario al malhadado arriendo, optan por callarse siguiendo el refrán castellano «de que en boca cerrada no entran moscas». Pero nosotros, que somos suspicaces y conocemos las habilidades y marrullerías caciquiles puestas en práctica por los «leaders» de las derechas, suponemos que éstos hayan preparado de antemano a los que pueden desbaratar sus planes políticos.

Planes que tienden a llevar el crédito administrativo a los sustitutos del immoral impuesto de consumos por cuya implantación bregan y luchan los tartufos de la política con el «honrado» fin de proteger a toda la zambra electorera de muñidores, chulos, compradores de votos y falsos electores.

Se comprende que suspiren porque vuelva el reinado de los consumos con los odiosos fieltos y la ganza representada en un pincho. En ellos encuentran acomodo para los pania-guados, desertores del trabajo, y un momio para cuantos constituyan la Empresa explotadora.

Por estas consideraciones entra en sus cálculos el desdichado arriendo, porque ya que la ley ha suprimido de hecho los consumos buscan otro portillo que les permita colarse de rondón en la Administración municipal y manejarla a su antojo y capricho.

No se avienen a vivir fuera del rol de chanchulleros, inmoralidades, vejaciones y escándalos, pues de esta forma y por tan censurables procedimientos conquistan puestos, elevan mediocridades, ejercen hegemonía y se consideran árbitros de la opinión pública.

Franelas, paño fuertes,.... a 30 CÉNTIMOS
Riquísimos paños de abrigos elegantes,.... a 4 PESETAS
Camisetas de hombre, punto inglés,.... a SEIS REALES
500 piezas género blanco, superiores,.... a SIETE PTAS.
6.000 mantas de cama,.... a 3 Y 4 PTAS.

Y muchos géneros imposibles de enumerar, a precios casi gratis

ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Los puertos de embarque

Parece ser que el ministro de Marina está recibiendo estos días numerosos telegramas de Valencia, Bilbao, Málaga, Villagarcía y otros puertos, en los que se ha prohibido el embarque de emigrantes, por no existir estos puertos clasificados para este servicio.

Así lo dice un periódico de esta localidad. Pero como ese periódico al decir «y otros puertos» parece ser que calla algún nombre que también debiera haber incluido, nos hace sospechar si ese silencio sería eminentemente convencionalista.

Hay silencios que son muy sospechosos, y como hasta hace muy poco Bilbao no era puerto de embarque y Gijón tampoco por las condiciones nada recomendables de sus puertos, no comprendemos el por qué el periódico aludido no ha colocado entre esos «y otros puertos» al de Gijón.

Está muy reciente en la memoria de todos los santanderinos que, cuando en Gijón los barcos dedicados al transporte de viajeros no podían arribar a los muelles gijoneses, en los de Santander entraban con una facilidad pasmosa.

Esto es necesario reconocerlo. No nos gusta el amor regional; pero seguramente el mejor puerto de embarque que existe en España es el nuestro.

La Naturaleza lo quiso así. ¿Y por qué nosotros no hemos de proclamarlo a los cuatro vientos? No hacerlo es criminal.

Dice también el periódico a que aludimos, que la «Cámara de Comercio de Valencia no sólo no ha protestado comprendiendo la ilegalidad del nuevo proyecto del Consejo de Emigración, sino que ha acordado no hacer oposición a éste».

Eso es natural. Quien conozca el puerto valenciano comprenderá que no es ningún sacrificio el que hace la Cámara de Comercio valenciano. Lo contrario sería irrisorio.

Lo que no es irrisorio es lo que sucede en Santander con nuestros políticos. Allí, en Madrid, nos representan los señores Ruano, conde de Mansilla y Lomas. Estos señores no se ocupan más que de los pueblos, creyendo sin duda que Santander tiene cubiertas todas sus necesidades, y esto, reconocido por nosotros, justo es que digamos: que así como Gijón tiene políticos que laboran por Asturias y no tiene puerto en condiciones de embarque, porque así está demostrado,

Santander no tiene quien en las Cortes le defienda; pero en cambio posee el puerto más seguro para embarcar que existe en España.

Notas municipales

Recepción de las obras de la Avenida Reina Victoria.

A las tres y media de la tarde de ayer, la Comisión municipal de Obras, en compañía del alcalde, señor Gómez y Gómez, estuvo examinando las obras de la Avenida de la Reina Victoria, para ver de recibirlas conforme a los deseos del contratista.

Según nuestras noticias, la Comisión ha acordado la recepción de dichas obras con carácter provisional, pero con las reservas consiguientes.

Comisión de Hacienda. Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda, con asistencia y bajo la presidencia del alcalde, señor Gómez y Gómez.

Los reunidos solamente cambiaron impresiones acerca de la colocación de las láminas del empréstito municipal.

También despacharon algunos asuntos de trámite que tenían pendientes de aprobación.

Los intereses de La Alfonsoina.

El alcalde, señor Gómez y Gómez, juntamente con el presidente de la Diputación provincial, señor García Morante, han firmado ya una solicitud, pidiendo que sean liquidados los intereses que corresponden a ambas Corporaciones por los terrenos cedidos en La Alfonsoina, del Sardinero.

Los puestos ilegales.

El señor alcalde ha pasado a la Sección de Higiene la lista de los puestos públicos de venta que existen en portales, plantas bajas, etc., sin contribuir como tales industriales.

Aquel Negociado informará sobre el estado higiénico de tales puestos, y a los que éste no sea satisfactorio, se les concederá un plazo prudencial para que se pongan en las debidas condiciones que marca la ley.

Subasta.

La Alcaidía anuncia para el día 5 de enero la subasta de construcción de los muros en la finca de los señores Pérez del Molino, en la Avenida de la Reina Victoria.

El presupuesto y pliego de condiciones pueden verse, durante las horas de oficina, en el Negociado de Obras, todos los días laborables.

PARTIDO REPUBLICANO ÚNICO

DIRECTORIO LOCAL

Se convoca a los presidentes de distrito, concejales y ex concejales a una reunión, que se celebrará hoy, 22 del actual, a las nueve de la noche, en el Centro Republicano, Carbajal, 8, bajo; para tratar de asuntos de vital interés para la causa republicana.

Santander 20 de diciembre de 1914. El presidente, A. ORALLO. El secretario, N. BACIGALUPI.

Las garras del águila

II

¡Visiones! Visiones te he prometido, lector amable, visiones de realidades que pasaron no ha mucho, son las que en este artículo verás. Afioranzas de unos días de paz; pero seguramente lo que yo he soñado lo has visto tú, y ya sabrás por experiencia que hay veces que se sueñan cosas vividas, cosas que se fueron pasando lenta y paulatinamente por el cristal opaco de nuestra retina, cosas que se sucedieron en nuestra existencia y que en un solo momento, en una sola noche, sientes desfilar sobre la oscura frente, como legión de chispas candentes que dejan sus rescollos sobre las sienes heladas...

Sueña conmigo, lector, que al fin los sueños verás trocarse en realidades, las realidades en angustias y éstas en dolores, que no son precisamente angustias, sino todo el resumen de una era de vicisitudes correspondiente a las diferentes etapas del sufrir.

Quedamos con el artículo anterior en la descripción de una de las dos visiones que en las pasadas noches he tenido. Soñamos con una legión de seres hambrientos que la tierra, en un momento de brusca y poderosa exigencia, había lanzado fuera de sus entrañas, en las cuales buscaban aquellos seres su miserable sostenimiento.

Ahora pintaré con pálidos colores, pues mi paleta no tiene las delicias coloreadas, ni las azuladas oscurecidas con las cuales dar a mis cuadros mustios la tonalidad y colorido agradable que tu ansias, lector amigo; más opaco ó brillante, plomizo y risueño, procuraré llevar a tus ojos la magnificencia de mis sueños; pues admitiréis que tenga sueños magníficos, porque esto a ningún mortal le está vedado, y por tanto preparaos a entrar conmigo, ó con mi imaginación, que esto no hace al caso, en un local que en mi sueño antojábase ongalanado y brillante.

Es el interior de nuestro teatro principal.

Verdes laureles, flor que es un emblema de grandeza, cantada por todos los poetas que en la humanidad han existido, flor de milenaria respetuosidad a la cual la Tradición, honrada y tímida dama, madre de la Credulidad, ha conferido virtudes mitológicas, flor emblemática de orgullo más bien que de justicia; pues muchas veces coronas fabricadas con sus hojas han descansado sobre sienes que eran indignas del contacto con ellas; flor que ha engañado muchas conciencias que, arrebatadas por la avaricia de su posesión, cometían los más viles atropellos contra la humanidad oprimida... Esa ansiada flor colgaba de las embocaduras del escenario y formando eslabones de verdura, rodeaba la herradura de la sala en múltiples paralelas de forraje...

Focos de luz y gasas forman el conjunto de aquel cuadro de inteligencia. Se celebraba en el teatro la solemnidad preciosa de unos juegos florales. Raudas oleadas de perfume indican la proximidad de hermosas mujeres y suenan en un embriagador monorrítmico los sedosos vestidos de las bellas reina y princesitas que constituyen la Corte de Amor, elegida por el bardo, ausente, que obtuvo tan preciado galardón.

Blancas palomitas semejan las dulces princesas que coronan el dosel de sabiduría. Graciosa flor de fragancia exquisita que viven en un rosal de Arte espontáneamente nacidas al calor de la Inteligencia...

Suecan sobre el silencio de la concurrencia las sonoras estrofas de un cántico de alabanza a tanto sol, y vuelan en embriagadora avalancha las ingeniosidades de un sabio orador, las profundas sentencias de un respetuoso catedrático ovetense, mientras embelesados contemplamos adormecidos los esplendores de aquel torneo de Sabiduría...

Calla la oración inicial en prosa y vuelan a nuestros oídos las primeras cantigas de paz, formando ellas la instrumentación de una música divina. Fragancias recogidas de las flores que adornan libremente los campos. Aromas libados sobre los blancos peniles que florecen mañaneros ante la silenciosa fronda adornada por las tinieblas nocturnas. Suenan en todos los ámbitos de la sala rumbosidades espirituales que se confunden con el eco de una sentimental sinfonía... El genio armonioso de Virgilio es recordado en la sala. Los cánticos rubios, los dichosos arbores de Milton, suenan en la sala... Shakespeare el triste, encuentra quién por unos momentos le arrebató del Olimpo, y en un concierto de poemas vivimos unas horas que nos parecen minutos de éxtasis.

¿Te acuerdas, lector, de alguna de las estrofas de la composición premiada con la flor natural...?

Yo sé que se cantaba la gracia sacrosanta del amor. Yo sé que se cantaba la excelencia de la alma hacia el desvaldado, hacia el desgraciado, hacia el hambriento. Yo sé que se cantaba la fe del amor, la obligación de querer, la necesidad de una donación confortable para el alma de los piadosos, de los buenos. Yo sé que se cantaban las caricias embriagadoras, las caricias inocentes de los niños, las ansiadas caricias de las madres, las obras bienhechoras hacia los desheredados, las virtudes del desprendimiento hacia los desdichados.

¡Yo sé que allí se cantaron todas las galanuras del Bien, todas las excelentidades del amor grande y generoso hacia nuestros semejantes; hermoso y tierno ante los niños, honrado y respetuoso ante las mujeres y creyente ante Dios!

¡Pero aquellas estrofas graves, hermosas, humanas, pasaron ya!...

El tiempo las llevó lejos, muy lejos, y olvidados nosotros, no las sentimos tan cerca como la niebla que osculta la oblonga luz en nuestros pascos desiertos, en nuestras avenidas abandonadas y frías, donde no reina más que la mendicidad y el hambre, que en trágicas estrofas celebra también otra solemnidad de Juegos florales trágicos...

Acordáos, vosotros, a quien estáis dedicado este humilde trabajo, acordáos de aquellas estrofas que decían que son los dones del amor:

«...ansias nobles, «son impulsos generosos, «y son éxtasis tranquilos «y son salmos religiosos, «que conmueven mis entrañas «con su acento de piedad...»

y después seguía diciendo el autor, que el amor:

«es afán de alzar del suelo «de los tristes y caídos, «de reír con los alegres, «consolar los afligidos «y sufrir con los que sufren «y sus males acallar...»

Fijáos bien. Os lo he reproducido por si lo habéis olvidado, blancas palomitas que formabais la corte de Amor, en aquel certamen que en un sueño, que fué una añoranza de un día de Arte, pasó en la mejor de mis edades, blancas palomitas, bellas niñas de entonces, algunas tal vez hoy madres de otros ángeles engendrados por el Amor. A vosotros me dirijo, que ostedis lo que era amor; ¿tenéis vosotros algo de ese amor...?

Vosotros, graves caballeros, que también sentisteis deslizar sobre vuestros oídos las dulces estrofas premiadas por vosotros mismos, ¿tenéis algo de ese amor...?

Vosotros, que en representación de la entera roja organizásteis aquel torneo de Arte, ¿tenéis algo de ese amor...?

Vosotros, que llevásteis la representación de esta ó aquella Sociedad ó Corporación, en aquel acto, ¿tenéis algo de ese amor...?

Pudientes en general, personalidades que ostentáis el mando de este pueblo que idolatró ¿tenéis algo de ese amor...?

Pues desprended de todos vuestros miramientos de orgullo, que ese sueño que en el anterior artículo os describí es realidad, y uníos todos en un sentimiento de piedad para detener el hambre, que en una avalancha horrible, amenaza arrollar a Santander, y, siempre serán para vosotros todas las primicias de la gratitud, todas las galanuras de esa flor que llamamos cariño eterno, que como eterno, siempre está floreciente en nuestra alma.

Acordáos de aquellas estrofas de amor, y pensad en los que huelgan forzosamente por causa de ese avechuecho maldito, que os señaló al principio de estas deshilvanadas líneas de petición de caridad.

¡No dejéis, potentados, que las garras del águila se ceben en la carne de esos desdichados obreros, pues quién sabe si algún día esas mismas águilas se ceberán en vuestra conciencia, y, entonces, sufriréis todo lo horrible de un martirio desgarrador y sangriento...»

J. GONZÁLEZ SIERRA.

LOS COMPRIMIDOS Escobar López son eufépticos, antiagráficos y no hay enfermo del aparato digestivo, por crónico que sea, cuya enfermedad resista los efectos curativos de los COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ. (Pídase en Farmacias y Centros de específicos).

PROTESTA CONTRA EL ARRIENDO DE LOS ARBITRIOS MUNICIPALES

En el día de ayer le fué pedida al señor alcalde hora para recibir y escuchar a una Comisión de industriales expendedoras de carnes frescas, vacunas, de oerdo y lanar, y saladas, para exponerle los graves perjuicios que el arriendo de los arbitrios que pesan sobre dichos artículos, pueden acarrear a los intereses municipales y generales del vecindario.

El señor alcalde, sin duda, viendo la trascendencia que encierra dicha petición de protesta, los citó para las once y media del día de hoy.

Creemos que la oportuna y honrada actitud de los mencionados industriales debía ser secundada por todos los amantes de nuestro querido pueblo.

Adelante, industriales, que vosotros y nosotros somos unos en las mismas causas.

"JABÓN TIERRUCA"

Hace pocos días, al informar a nuestros amables lectores, decíamos que «Unión Cantabria Industrial», fábrica de fideos y pastas para sopa, había acordado elaborar en Santander los jabones de uso doméstico, que por costumbre, más que por otra causa alguna, se adquirían en Bilbao, San Sebastián y otras plazas».

«Unión Cantabria Industrial», que siempre imprime a sus empresas gran actividad, que es la vida de los negocios mercantiles, ha empezado ya a elaborar un jabón superior a los ya conocidos, que denomina Jabón Tierruca y se expende, en trozos troquelados de 500 gramos, en todos los establecimientos.

Felicitemos sinceramente a todos los componentes de «Unión Cantabria Industrial», por su loable labor, pues además de robustecer la industria montañesa, y de ocupar un buen número de obreros, conseguirá que queden en Santander cerca de un millón de pesetas, valor aproximado de los jabones que se importaban a esta plaza todos los años.

Nos congratulamos de dar noticias de esta naturaleza por los beneficios que a esta población reportan, y porque esperamos que, sirviendo de estímulo, otras entidades y otros particulares promuevan obras y negocios de los cuales sea a Santander su principal consumidor, con lo que se conseguirá dar a la localidad un mayor aumento fabril y comercial, del que está bien necesitada por culpa de todos.

Arriba los corazones, montañeses; a defender lo vuestro por bueno y por mejor, y que desde hoy no se consuma en vuestras casas otro jabón que el Jabón Tierruca.

La caridad bien entendida

Como todos los que estas líneas lean sabrán, existe de antiguo en Santander una institución llamada «las señoras de la junta», ó «señoras de la conferencia», ó «damas catequistas», que por todos estos títulos es conocida, que, aparentemente, se dedica a socorrer a las familias necesitadas, pero lo que en realidad hacen es aprovecharse de la desgracia del pobre para hacer de sus ideas un guifapo y hacerles caminar por la senda que ellos desean.

Ultimamente han recogido numerosos nombres de familias necesitadas a las que habían de repartir un socorro en ropas durante la próxima pascua de Navidad, pero a las señoras y damas consabidas les ha parecido excesivo el número de familias pobres y con hijos que existen en Santander y por sí y ante sí, los tres ó cuatro metros en todo que dirigen ese cotarro han acordado no dar la acostumbrada limosna en prendas de vestir más que a aquellos padres que no tengan sus hijos en las escuelas laicas.

Esto como condición primera, que después vienen otras varias que restringen considerablemente el número de familias que tienen derecho al socorro de referencia.

Varias mujeres de las que han sido registradas de la lista de agraciadas con el socorro, han intentado promover un acto hostil a aquellas caritativas damas y si no lo han hecho ya, probable es que no tarden mucho. No nos sorprende en el más mínimo grado la acción de las católicas señoras. En la suya de siempre é inútil será censurarlas.

No observan estas damas la caridad como a simple vi ta parece, sino que son agentes caciquiles de la grey católico-apostólico-romana que desde luengos tiempos domina a España y que constituirá su ruina.

LUISA

Bajo el negro ropaje ocultas gentil un amor de ensueños. Amor que sonó. Y bajo él presiente y siempre contemplé con fiel certidumbre, mil bellezas, mil...

Tus ojos morunos, de mirar riante me entusiasman cuando los veo al reír. Tus labios bermejos, al amor decir, con él me enloquecen, dama complaciente...

Mas temo que un día sea irrealidad este sueño ingenuo que en mí se posó, en aquella hora que feliz sonó el bohemio amante en su pueblada. L. SOLER.

Pabellón Narbón

El programa anunciado para hoy en esta popular Pabellón es en extremo atrayente y sugestivo.

Continuando la serie de grandes estrenos de películas de tres y cuatro partes, esta noche corresponde a la colosal cinta que lleva por título La voz del interior.

La marca de fábrica, Flis Torino, ya es garantía para los conocedores de las casas que se dedican a la impresión de películas. La voz del interior consta de tres partes, y en todas las escenas el interés del espectador no decae ni un sólo momento, pues, aparte el argumento de vivo realismo que emociona y subyuga, las bellezas de sorprendentes paisajes y lagos cautivan la atención de los espectadores, porque diciendo que en esta cinta se hallan reflejadas las más preciosas vistas de Italia, está hecho su mejor elogio.

¿Habéis sentido á vuestro lado la frivolidad é inconsecuencia de una jovencita de dieciocho años mimada y adorada por su esposo? ¿Comprendéis el sacrificio de un marido enamorado que accede a todos los veleidosos caprichos de su esposa, haciendo los más grandes sacrificios por darle gusto?

¿Os extraña que un hombre robe impulsado por la sonrisa criminal de una mujercita, muñeca encantadora, y a quien no se le puede negar nada, si no queréis enojarla? Pues esta es la trama, la base, el armazón en que descansa la película titulada La voz del interior, que hoy se exhibe en el Pabellón Narbón.

Completarán el programa otras películas cómicas que son el sumum de la gracia.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar, ante el tribunal del Jurado, el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida contra Manuel García López, porque el 10 de junio del año último el procesado ordenó que en el Registro Civil del Juzgado municipal del Este se inscribiera el nacimiento de un hijo «yo, habido de su unión con Saturnina Sánchez, con la que había vida marital, como hijo legítimo del marido, y haciendo la declaración de que dicho procesado estaba casado con dicha Saturnina, siendo lo cierto que lo estaba legítimamente con Luisa Portilla.

El mismo sumariado inscribió en el Registro Civil del Juzgado municipal del Astillero el día 3 del mismo año la defunción de su citado hijo, haciendo constar los mismos datos que al inscribir el nacimiento.

El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de falsedad en documento público, considerando autor del mismo al sumariado.

La defensa del procesado negó la existencia del delito.

Hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de inocuidad, y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

Marta González Gutiérrez, procesada en el Juzgado de Reinos, por hurto, ha sido condenada, por cada uno de dos delitos, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y costas.

No se devuelven los originales que se nos remitan sin que los hayamos solicitado previamente. Sépanlo aquellos que nos mandan trabajos y que los reclamamos a no verlos publicados. Advertimos también que no insertaremos ninguna queja que no venga firmada por persona conocida, aunque no se publique el nombre.

El ge mandat que inv causado frido p Se le imprud

Teleg jador a una not sas de l por los vek.

Atrib camino sido ó miento. En es restia d subillar

La sit por el c escabro

El ej nuevan Otra de marv En S dados han tra vias.

El pi ha marv de Rusi confere

Se he Asociac En h un mon Tamí de reca los hori

Comi tinían litzia gi de rese Cuan de fuer general

Ayer sufrida sas, un Fuer mecáni

Comi De C do de de la constit té Inte priador

Forr bajado Polo d los Est to de

Los cunda organi El C nará l e partier ros.

La e zado e cas fu la pre: Por nas se merca Vari ean á hecha Ent pido Londi

El l litado á la M alema Hartli La result dos. El l diez l To

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Servicio especial de LA REGIÓN CANTABRA

CONFERENCIAS DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid, 21.—(Varias horas)

Las victorias serbias.—General, encausado

El general húngaro Potiovek, que mandaba las fuerzas austro-alemanas que invadieron a Serbia, ha sido encausado con motivo del desastre sufrido por las armas imperiales.

Se le acusa de haber obrado con imprudencia e incapacidad.

El desastre austriaco

Telegrafían de Roma que el embajador austro-húngaro ha publicado una nota oficiosa explicando las causas de la derrota sufrida en Serbia por los soldados del general Potiovek.

Atribuye el desastre a la falta de caminos y a haberse alejado demasiado de sus bases de aprovisionamiento.

En esta ocasión se acentuó la carestía de víveres y municiones, imposibilitando el avance del ejército.

La situación de los serbios se vio, por el contrario, favorecida por las escabrosidades del terreno.

Los serbios en la Bosnia

El ejército serbio ha penetrado nuevamente en la Bosnia.

Otra vez se encuentra a cuatro días de marcha sobre Sarajevo.

En Serbia no quedan ya otros soldados austro-húngaros que los que han traído prisioneros las tropas serbias.

Conferencia

El presidente del Consejo serbio ha marchado, en unión del ministro de Rusia, a la línea de fuego, para conferenciar con el generalísimo.

Los musulmanes rusos

Se ha reunido el Congreso de las Asociaciones musulmanas de Rusia.

En la primera sesión han votado un mensaje de adhesión al zar.

También han estudiado la manera de recaudar fondos para socorrer a los heridos de la campaña.

Concentración de tropas

Comunican de Petrogrado que continúan enviándose a Varsovia y Galicia grandes contingentes de tropas de reserva.

Cuando termine la concentración de fuerzas comenzará una ofensiva general del ejército ruso.

Aviadores alemanes detenidos

Ayer aterrizó, á causa de averías sufridas al pasar sobre las islas danesas, un aeroplano alemán.

Fueron detenidos un oficial y un mecánico que lo tripulaban.

Comité de socorros.—Los prisioneros en Alemania

De Ginebra dicen que ha regresado de su viaje á Berlín el presidente de la Cruz Roja suiza, después de constituir en aquella capital el Comité Internacional de socorros para los prisioneros internados en Alemania.

Forman el nuevo organismo el embajador de España en Berlín señor Polo de Bernabé, el embajador de los Estados Unidos y un representante de la Cruz Roja suiza.

Los diplomáticos citados han secundado activamente los trabajos de organización.

El Comité de Socorros inspeccionará los campos de concentración, repartiendo auxilios entre los prisioneros.

Tres vapores á pique

La escuadra alemana que ha realizado el raid sobre las costas británicas fué sembrando minas al huir de la presencia de los cruceros ingleses.

Por chocar con estas minas alemanas se han ido á pique tres navíos mercantes, salvándose la tripulación.

Varios buques auxiliares se dedican á limpiar de minas toda la ruta hecha por los cruceros alemanes.

Entretanto ha quedado interrumpido el servicio de paquebotes entre Londres y Copenhague.

Las bajas inglesas

El Almirantazgo británico ha facilitado una nota de las bajas causadas á la Marina inglesa por los cruceros alemanes, después del bombardeo de Hartlepool.

La dotación del crucero «Patrol» resultó con tres muertos y seis heridos.

El destructor «Doon», un muerto y diez heridos.

Todos los buques de la escuadrilla

inglesa enviada en persecución de los cruceros alemanes regresaron felizmente á puerto, sin sufrir graves averías.

Es falsa, pues, la noticia facilitada por el Almirantazgo alemán, de haberse ido á pique el destructor «Doon».

Alocución del sultán

El nuevo sultán ha dirigido una alocución al pueblo egipcio.

Dice en la proclama, que se ha inaugurado una era de reformas liberales y que su propósito es trabajar incansablemente por la felicidad de sus súbditos.

El Parlamento húngaro.—Importantes declaraciones

Telegrafían de Roma que al ser conocidas las importantes declaraciones hechas en el Parlamento húngaro por el presidente del Consejo, conde de Tisza, han producido gran impresión en los círculos romanos.

El primer ministro húngaro declaró que si el Estado Mayor creía inminente una invasión moscovita del territorio nacional, el peligro podría conjurarse aplicando á la defensa del suelo patrio los miles de compatriotas húngaros que luchan defendiendo otras fronteras contra los ataques de los rusos.

Insistió en el carácter dualista de la monarquía austro-húngara.

El Parlamento acogió con grandes aplausos las significativas declaraciones del jefe del Gobierno.

Contribuye á darlas importancia el hecho de que el conde de Tisza ha regresado recientemente de Polonia, donde conferenció con el kaiser.

Los comentaristas suponen que no ha regresado muy satisfecho de su entrevista con el emperador de Alemania.

Del rey al sultán

El rey Jorge de Inglaterra ha telegrafiado al nuevo sultán de Egipto, príncipe de Hussein, lo que sigue:

«En el momento en que vuestra alteza toma posesión de su alto cargo, deseo comunicar á vuestra alteza la expresión de mi más sincera amistad y la seguridad de mi firme apoyo para la defensa de la integridad de Egipto y de su futuro bienestar y prosperidad.

Vuestra alteza ha sido llamado á tomar la responsabilidad de vuestro alto cargo en una gran crisis de la vida nacional de Egipto, y estoy convencido de que vuestra alteza podrá, con la cooperación de vuestros ministros y el protectorado de la Gran Bretaña, dominar felizmente todas las influencias que buscan destruir la independencia de Egipto y la riqueza, libertad y felicidad de sus habitantes.»

Habla el nuevo sultán

El príncipe de Hussein, en una entrevista con el corresponsal del Times, expresó entera confianza en Inglaterra y su creencia en un próspero porvenir para su país. Una vez que el estado anormal haya cesado, Egipto será un centro de cultivo intensivo, tanto moral como material.

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas

Dicen de París que en la sesión de la Academia de Ciencias Morales y Políticas celebrada hoy, Leroy Beaulieu ha hecho notar que Alemania ha querido siempre asociar la dominación económica á la dominación política, y ha añadido que la expansión económica no implica la dominación política, citando como ejemplos Bélgica é Italia.

Ha terminado Leroy Beaulieu la dirección de Alemania, de cuarenta años á esta parte principalmente, ha sido detestable desde el punto de vista de su propio interés.

Boutroux ha comunicado sus impresiones del viaje que ha hecho recientemente á Londres, diciendo que el presidente de la Academia Británica, en cuya casa se hospedó Boutroux, manifestó, respecto á Francia, sentimientos de simpatía y admiración. Boutroux está satisfecho de haber podido comprobar que la unión de Inglaterra y Francia se basa en una unión de corazones que hará su resultado más íntimo en el futuro, no tan solo en cuanto á relaciones comerciales y económicas, sino también respecto á relaciones literarias y morales.

El secretario perpetuo de la Academia, M. Stourm, ha anunciado que los miembros corresponsales y asociados de la Academia de los Estados Unidos han organizado una suscripción en favor de las obras del Instituto de Francia. Teodoro Roosevelt encabeza la suscripción.

Han sido enviados ya 7.500 francos. La Academia da gracias á sus colegas americanos por su acto de solidaridad.

La batalla de Flandes.—Penalidades alemanas

Comunican de Berlín que uno de los colaboradores del Berliner Tageblatt ha trazado con los más vivos colores un completísimo cuadro de los grandes sufrimientos que padecen los alemanes en toda la región del Iser, la cual califica el aludido periodista de «mar de fangos». Dice que los convoyes se quedan clavados en el barro, que los caballos se hunden hasta el vientre; como la orilla Oeste del canal es más elevada que la del Este, resulta que las trincheras de los aliados están secas, mientras que las de los alemanes son fangosas y en alguna hay hasta más de veinte centímetros de agua. Esto es lo que ha hecho absolutamente imposible todo avance de los alemanes.

Acaba diciendo el colaborador del Berliner Tageblatt que puede decirse que la batalla de Flandes ha terminado al fin por sí misma y aunque de vez en cuando se producen pequeñas colisiones de trinchera á trinchera, sucede con frecuencia que la artillería de una y de otra parte se pasa un día entero sin disparar un sólo proyectil.

El raid alemán.—Habla Rosebery

En un discurso que pronunció ayer en Edimburgo, hizo lord Rosebery algunas consideraciones sobre la posibilidad de que repitan los barcos de guerra alemanes su raid contra las costas de la Gran Bretaña, y con este motivo recordó la frase de un escritor inglés, quien, después de haber visto á María Antonieta, reina de Francia, exclamó de este modo: «Está tan hermosa esta mujer que todas las espadas brillarán al sol para defenderla.»

Añadió lord Rosebery en su discurso: «Hoy podemos repetir esa frase, pero refiriéndola no á aquella mujer sino á nuestro propio país, tan bello y que nos es á todos tan querido. De modo que si al insulto hecho ayer á nuestras costas no desentrevina para su defensa todas sus espadas Escocia, me veré obligado á confesar que ya no conozco la naturaleza y el temperamento de mis compatriotas.»

Una excitación al pueblo

Dicen á Le Matin, desde Londres, que la autoridad militar ha hecho fijar en todo el reino el siguiente manifiesto:

«La matanza de mujeres y de niños clama venganza. Ingleses, demostrad á los alemanes que las costas de la Gran Bretaña no pueden ser bombardeadas impunemente.»

El «Libro Amarillo»

The Times ha publicado esta mañana un suplemento con la traducción inglesa del «Libro Amarillo» francés. En el artículo de fondo con que lo acompaña dice que la referida solución diplomática demuestra del modo más claro y contundente que Alemania venía haciendo desde mucho tiempo atrás toda clase de preparativos para el día en que creyese poder coger desprevenidos á sus adversarios y aplastar á Europa entera bajo el dominio de su fuerza militar.

Los reyes escandinavos

Comunican de Copenhague que en Malmoe celebraron anoche la sesión final los tres reyes escandinavos, que tratan de hacer una Federación aduanera.

Los rusos en Alemania

Continúan en el frente del Norte de Polonia la retirada de los alemanes, constantemente perseguidos por los rusos.

Estos han pasado la frontera, pero no solamente los destacamentos de caballería que persiguen á los fugitivos sino el ejército ruso, que habiendo entrado en Prusia amenaza la plaza de Solán.

Soldán está situada en la Prusia Oriental, á 15 kilómetros, aproximadamente de la frontera.

Fracasos de los austriacos

En Zanok-Lysko, donde los rusos hicieron 3.000 prisioneros, quedó deshecha una de las cinco columnas que avanzaban por los Cárpatos. Los rusos dejaron aproximarse á éstas hasta Jovlo, Krosno y Lysko.

Cuando los austriacos salieron del terreno montañoso y antes de que hubieran recibido su artillería, los rusos los atacaron derrotándolos y obligándolos á retirarse.

Si continúa el éxito desaparecerán las últimas esperanzas de Przemysl.

Otras fuerzas austriacas que intentaron detener el avance de los rusos que entraron en Hungría, por el valle de Latoreza, han sido también derrotadas.

Visita á los heridos

El emperador ha llegado á Vougne.

La emperatriz, acompañada de sus dos hijas Olga y Oatiamo, procedentes de Kharkoff, se han reunido con el zar.

Los soberanos han visitado los hospitales.

El zar ha entregado condecoraciones á los heridos y la emperatriz medallas.

Desórdenes en Berlín

Dicen de Varsovia que muchos viajeros llegados de Berlín cuentan que hace algunos días, á consecuencia de la publicación de listas de muertos y heridos habidos en la última quincena y por comprender más de 40.000, tuvieron lugar en Berlín serios desórdenes.

Una muchedumbre furiosa, que llegaba de todos los barrios, se preparaba á invadir el centro de la ciudad y la policía montada llegó á toda prisa y se opuso á su marcha con cargas.

La muchedumbre se lanzó sobre la Policía.

Constantemente gritaban: ¡Devolvemos nuestros padres y nuestros hijos!

¡Abajo la guerra!

¡Paz! ¡Paz!

Un regimiento de lanceros, que recibió orden de disparar, se negó á obedecer.

Continúa en Berlín los ánimos muy excitados.

LA POLÍTICA

Habla Dato

Al recibir á los periodistas el señor presidente del Consejo, ha dicho que ha despachado con el rey, al que ha informado de los detalles de la sesión del Senado y del concurso prestado por las minorías para la aprobación del presupuesto.

Hoy quedarán constituidas las comisiones mixtas de representantes de ambas Cámaras, para entender en los proyectos en que hubo discrepancia, al objeto de dictaminar al instante, y después, seguramente en una sesión extraordinaria, quedarán definitivamente aprobados.

Ha manifestado también el presidente que el ministro de Hacienda leerá en la sesión de hoy los proyectos económicos de que ha venido ocupándose el Gobierno, y que nombradas las respectivas Comisiones, se suspenderán luego las sesiones de Cortes conforme al acuerdo de las Cámaras, hasta el 15 de enero.

Ha dicho también que presidirá la Comisión parlamentaria que ha de entender en lo de las zonas neutras, el señor Domínguez Pascual, y la de almacenes generales de depósito, el señor Lacierva.

El proyecto que comenzó á leer el señor Ugarte en la última sesión, sobre protección á la construcción de ferrocarriles secundarios, no se leerá ya hasta después de las vacaciones.

Por causa de la enfermedad del ministro de la Guerra, se ha aplazado hasta el jueves el Consejo de ministros que había de celebrarse mañana.

De Marruecos ha dicho que los últimos telegramas siguen dando cuenta de nuevas sumisiones á España.

El proyecto de colonización

Ante la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de colonización y repoblación interior, ha informado la Junta directiva de la Asociación de ingenieros civiles, solicitando la reforma de los artículos 35 y 34 en el sentido de que no sean excluidos los individuos del Cuerpo de Ayudantes de Montes y de que el personal técnico de los trabajos sea designado entre los ingenieros de Montes y agrónomos.

La «Gaceta»

Publica la real orden de Fomento disponiendo que en lo sucesivo los capataces de minas se denominen ayudantes facultativos de minas y fábricas metalúrgicas.

LAS CORTES

SEÑADO

Preside la sesión el general AZCA-

RRAGA y la declara abierta á las cuatro de la tarde.

La dosanimación es tremendísima.

Hoy no hay ruegos

Por no haber ningún señor senador que produzca ruego alguno, se entra directamente en el

Orden del día

Aprobación de dictámenes

Se procede á la lectura de varios dictámenes, que son aprobados.

Se votan también varios proyectos y se suspende la sesión á las cuatro y cuarto.

Se reanuda la sesión

A las siete y media de la tarde se reanuda la sesión, leyéndose varios dictámenes mixtos, que son aprobados, suspendiéndose definitivamente la sesión.

CONGRESO

Con escasa animación en tribunas y escaños, el señor GONZÁLEZ BENSADA abre la sesión á las cuatro de la tarde.

Ruegos y preguntas

El señor DELGADO BARRETO interroga al Gobierno acerca de los sucesos ocurridos en Vega de Ribadeo.

El señor SANCHEZ GUERRA promueve enterarse, y dice que obrará en justicia.

Interpelación del señor Ossorio y Gallardo.

El diputado maurista, señor OSSORIO Y GALLARDO interpela al Gobierno sobre la política que se viene desarrollando.

Centrándose por las coacciones de que está siendo objeto en el Parlamento, no abordando ningún problema beneficioso para el país.

Crítica el que siga la exportación de artículos de primera necesidad sin que los gobernantes se hayan cuidado de impedirlo.

Enumera las propuestas hechas por la Junta de Iniciativas y no acogidas por el Gobierno, que contrasta grandemente con la facilidad con que aceptó la enmienda presentada por el señor Lerroux, pidiendo tres millones de pesetas como subvención á la línea de vapores de Barcelona á Oriente.

El señor SANCHEZ GUERRA interrumpe al orador, entablándose entre ambos un diálogo profundamente irónico, pronunciándose algunas protestas.

Después sigue el señor OSSORIO Y GALLARDO y se ocupa extensamente acerca de la última crisis, afirmando que en ella influyó de una manera extraordinaria el conde de Romanones.

Esto—agrega—es intolerable, pues es una demostración clarísima de la tutela que sobre el actual Gobierno tienen los liberales.

Le contesta el señor DATO. Este empieza haciendo historia de todo cuanto de provecho ha realizado el Gabinete que preside.

Esto, añade, siento que lo desconozca el señor Ossorio, pues puede asegurarse que ningún Gobierno en el mismo espacio de tiempo hizo más.

Califica de injusto al señor Ossorio á quien declara que más que la injusticia le guía la pasión política, pasión que va envuelta en algo muy sospechoso y que no deja en buen lugar al diputado maurista.

Dice también que la actitud de las minorías apoyando al Gobierno no ha sido obra de ningún político ni de ningún partido.

El apoyo prestado por aquéllos al Gobierno, dice en tonos de gran energía, lo han impuesto las circunstancias y si así no lo cree su señoría, peor para él, puesto que ello da lugar á creer que estará dispuesto á hacer algún día lo que piensa de los demás.

Explica la misión de la Junta de Iniciativas y el por qué no ha aceptado alguna de las propuestas.

Censura también el que el señor Ossorio haya traído á la Cámara la cuestión de las subsistencias, recordándole que el Gobierno ha dictado las oportunas órdenes para que impida toda exportación, extrañándose de que el interpelante no se haya enterado de ello.

Considera patriótico el silencio que han adoptado las minorías, negando, al mismo tiempo, que el conde de Romanones haya influenciado en algo que se relacione con la última crisis.

Sobre este asunto, el señor Dato hace una calurosa defensa, poniéndose á cubierto de todas suspicacias y recelos, que únicamente pueden tener albergue en la mente del señor Ossorio. (Grandes y prolongados aplausos.)

Interviene el señor Lerroux

Para contestar á las alusiones dirigidas por el señor Ossorio, interviene el señor LERROUX.

Este empieza extrañándose de que el escudero de Maura háyale mezclado en su interpelación.

El diputado radical dirige acerbadas frases al señor Ossorio, que hacen á éste revolverse nerviosamente sobre su asiento.

Rebate con gran energía las impugnaciones de aquél, diciendo que siempre en todos sus actos usa sinceridad como jamás conoció el señor Ossorio.

Sostiene en briosos párrafos que todo cuanto dijo respecto á la neutralidad sigue manteniéndolo porque ello es patrimonio de una creencia profundísima que pudiera ser errónea pero que nadie tiene derecho á pensar en que no sea honrada.

Los señores BUGALLAL y SANCHEZ GUERRA leen los proyectos anunciados, reuniéndose después el

Congreso en secciones, reanudándose la sesión al poco rato y levantándose luego de haberse producido algunos ruegos.

Los nuevos proyectos

He aquí los proyectos leídos en el Congreso durante la sesión de hoy: Por el de zonas neutras se autoriza al Gobierno á concederlas en aquellos proyectos que por reunir condiciones, ofrezcan las que garanticen los deberes del fisco.

Conforme á los principios generales que rigen en las zonas neutras, en su radio podrán sufrir las mercancías las necesarias transformaciones industriales, y tanto las que entren como las que salgan, no pagarán derechos de arancel ni de transporte.

Pero los productos elaborados que se importan satisfarán, al entrar, aquellos derechos.

La concesión de zonas se hace por 90 años, y los gastos que ocasione su funcionamiento serán de cargo de los concesionarios, incluso los de intervención del Gobierno.

En el de admisiones temporales se autoriza también al Gobierno á concederlas para aquellas materias que así lo estime, siempre que se ajuste á los informes que preceptúa la ley de 18 de junio de 1898.

Las admisiones temporales sólo podrán otorgarse por dos años ó por el tiempo de duración de las circunstancias de la guerra, que hacen precisa aquella concesión sin exceder de aquel tiempo.

Al Gobierno incumbirá también lo referente al establecimiento de almacenes generales de depósito, cuyas Compañías podrán expedir warrants para las mercancías de que se haga cargo facilitando de esta forma las transacciones.

Otro de los proyectos se refiere á la roturación de montes.

ÚLTIMA HORA

Madrid 22—3 m.

Bombas sobre Calais

Telegrafían de Londres que sobre la ciudad de Calais ha volado un hidroaeroplano alemán.

Este arrojó algunas bombas sobre la población.

Uno de los proyectiles cayó en la proximidad del puerto y otro en la estación del ferrocarril.

Ninguno de ellos ha causado víctimas.

Solamente han ocasionado algunos daños y éstos escasos.

¿Los aliados han tomado Roulers?

Añade el telegrama anterior que reina gran sensación en la Gran Bretaña.

Ello está motivado por la noticia publicada en los periódicos de que los ejércitos aliados han conseguido tomar la plaza de Koubers.

PARTE OFICIAL DE BURDEOS

Progresos.—Hospital bombardeado.—Trincheras tomadas.—Galería destruida.

El comunicado oficial proporcionado hoy en Burdeos da las siguientes noticias:

Los aliados han conseguido algunos progresos en Lombardyze y Saint Georges.

Ocupamos algunas casas en Zwartolon y Zillebeke.

El enemigo ha bombardeado el hospital de Iprés.

Desde Lys al Aisne tomamos un bosque, cerca de la carretera.

El enemigo bombardeó la ciudad de Arras.

Nuestras baterías contestaron, reduciendo al silencio á la artillería contraria.

Al Norte de Alvert hemos destruido varias trincheras alemanas.

Estos inutilizaron dos piezas de artillería antes de que cayeran en poder nuestro.

Hemos logrado apreciables ventajas en el Aisne, en el sector de Reims, Champagne, Argonne y Blansojour.

En este último punto hemos conquistado 1.200 metros de trincheras enemigas.

En el bosque de Gurie hicimos estallar cuatro galerías muradas, que ocupamos entre Argonne y el río Mosa.

En todo el frente de la línea vamos progresando, especialmente en la región de Varenne, donde el avance ha sido de 500 metros.

También en la derecha y alto del río Mosa hemos ganado bastante terreno.

El kaiser al frente de su ejército

Comunican por conducto radiográfico desde Alemania que el kaiser Guillermo II se encuentra ya restablecido de la enfermedad que padecía.

Se asegura que el emperador ha salido para el cuartel general de Alemania á la línea de operaciones con objeto de ponerse al frente de sus tropas.

¿Los rusos rechazados?

Un comunicado oficial de Viena dice que las tropas austro-húngaras han rechazado en los Cárpatos á los contingentes rusos en el Nordeste del desfiladero de Lupkow.

Se han desarrollado combates violentos.

Los austro-húngaros han ensanchado su radio de acción al frente de Krosno, en el valle de Biala.

Los austriacos han penetrado hasta Tuchow, en el río Dunajec.

Sigue la lucha empeñada en la Polonia.

Al Sur los austriacos han llegado hasta el río Midzica.

ATENCION

Desde hace varios años viene siendo preferida por el público en los días de Navidad la confitería de **JOSÉ MAESTRO**, pues esta Casa tiene, como todos los años, los mejores turrones y más finos y baratos, así como también un colosal surtido de **MAZAPANES** con rellenos especiales y las conchas **GARAPIÑADAS**, **PIÑONES** y **PELADILLAS** de Alcoy.

Por si esto fuera poco, esta confitería regalará, como todos los años, tres cupones de la **UNION CANTABRA COMERCIAL**, con los que el público obtendrá bonitos regalos.

Este obsequio solamente se hará durante los meses de diciembre y enero.

ESPECIALIDAD DE LA CASA

Salmones propios para regalos, rellenos de "cheveux d'auge" coco "et jeanne d'oeuf"

AMÓS DE ESCALANTE, NÚM. 10

Está llamando mucho la atención del público

LOS MAGNÍFICOS MAZAPANES

que en los escaparates de la PLAZA DE LA LIBERTAD exhibe la Confitería

La Gaditana

DE J. TRUEBA

MUELLE, 16, Y PLAZA DE LA LIBERTAD.—TELÉFONO NUM. 590

El kaiser y Galiana

Galiana recibió ayer un telegrama así escrito: "Mándeme de Santander el turrón que necesito para pasar estas Pascuas con mi brava gente activa, pues estaré sobre acunas hasta que no los reciba."

Necesito mazapanes en cantidad tal que asusta no sólo lo que les gusta al dulce a los alemanes.

Turrón de Jijona mande y almendras de las que él vende. Las pide Guillermo el Grande y verá si usted me atiende.

Si me manda esa metralla, y la recibo aquí el martes, no perderé una batalla y venceré en todas partes.

Pues hay algún batallón que al zurrarse la badana, lanza el grito de turrón, turrón de Alfredo Galiana.

Acampado en este yermo, adonde llegar hoy pude, aguardo el turrón.

GUILLELMO, (Cercanías de Dixmude)

El arriendo de los arbitrios

Escalofríos causa el pensar que en el día de hoy el excelentísimo Ayuntamiento y la Junta de asociados vayan a tratar de la conveniencia ó no de arrendar los arbitrios municipales.

Los caracteres de un monopolio arrendatario, el pensar en una empresa particular, el creer que el pueblo de Santander no cuenta con patrones administradores para sus propios intereses; en fin, lo que significa el retroceso administrativo, en lo cual ha de reasar hoy sanción, pone los pelos de punta, acobardando grandemente á todos los vecinos que creyeron ver en la supresión del impuesto de consumos una ley progresiva y necesaria para el mejoramiento de la sociedad y de fácil desenvolvimiento para el comercio é industria.

No pretendo fustigar por sistema; no quiero censurar el todo del proyecto de arrendamiento, por desconocer arbitrios que no he estudiado; pero sí me atrevo á decir que el Matadero municipal de Santander, por su especial administración, facilitada y por los artículos que en él se aducen, no debe, no puede de ninguna manera, pasar á manos extrañas, que no sean las que deben ser sus administradoras, representadas por el Ayuntamiento.

¿Qué acaso cuando pedistis nuestros votos forzados ó voluntarios á los electores, les advertistis que nuestro ánimo era volver para atrás en la administración municipal?

¿Sabéis si vuestros votantes no os maldecirán y se considerarán de lo mal que imprecitaréis su manera de pensar?

¿No teméis equivocaros después de fracasados en cuanto á administración municipal de reñere?

¿O es que abusáis de la bondad de vuestros electores y administrados?

En momentos verdaderamente críticos, en invierno escaso de trabajos, en tristes días en que la miseria y la escasez es nuestra compañera y con probabilidad que nos acompañe mucho tiempo; os atreveis á tomar acuerdos que parece el toque de atención, el reto al pueblo para que se prepare á recibir el latigazo de sus defensores.

El Gobierno autorizando salidas de nuestros propios y necesarios productos alimenticios, á petición de unos acaparadores sin dignidad; y el Ayuntamiento de una de sus ciudades que más presumen de modernas y quiere dar facilidades á propios y extraños pretendiendo arrendar el ingreso más fácil de recaudación y más importante en cantidad de pesetas; ¿qué acaso seguís los pasos del Gobierno por intuición ó es vuestro orgullo numérico de votos el que os anima á trastornar lo que debéis organizar?

Sin pretender coaccionar á ningún señor asociado habrá quien se atreva á votar y ratificar el acuerdo de nuestro Ayuntamiento para que á cabo se lleve el mayor exarupto que tiempo hace se ha visto; yo creo que no, pero si la fuerza de la fuerza consigue el que el desacierto se lleve á cabo, no pido para ellos más condena, que el desprecio del pueblo de Santander, por vuestra nefasta y destructora obra en embrión.

ARMANDO G. DEL RIVERO.

CAFÉ ESPAÑOL

BALONES DE BILLAR Y TERTULIA, AMPLIOS GRANDES CONCIERTOS DIARIOS por el cuarteto "Arribas", compuesto por distinguidas señoras.

SERVICIO ESMERADO. RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

Hasta ahora no ha podido ser detenido el agresor por haberse ausentado de la localidad, practicando la Guardia civil las oportunas diligencias para la captura del agresor.

Amenazas

Por la Guardia civil del puesto de Vega de Libana, ha sido detenido en la tarde del domingo, en aquella localidad, el vecino Ciriano Cantorrilla Gómez, de 20 años, por haber dirigido insultos y amenazas con una escopeta á su convecina Escolástica Gómez, de 25 años, habiendo sido puesto, acompañado del correspondiente atestado, á disposición del Juzgado municipal de aquel término.

Casa incendiada

En la mañana del día de anteayer, se declaró un violento incendio en la casa número 12 de la calle de San Marcial, en la villa de Laredo, propiedad de don Maximino Lastra.

Inmediatamente se personaron en el lugar del suceso, el comandante de la Guardia civil de aquel puesto, acompañado de tres guardias, contribuyendo á los trabajos de extinción, con varias personas que acudieron al lugar del siniestro, quedando del todo localizada á las siete de la tarde del mismo día.

El incendio, según manifestaciones del dueño de la finca, fué casual, debiéndose éste á que estaba agrietado el humero de la cocina, por la cual penetraban las chispas de la lumbre, introduciéndose en el desván.

Las pérdidas originadas se calculan en cuatro mil pesetas, perdiéndose, completamente, unas ochenta arrobas de hierba.

El edificio quedó totalmente destruido, habiéndose logrado salvar todo el mobiliario, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Denuncias y sucesos

Incendios

A las seis y cuarto, próximamente de la tarde de ayer, se inició un pequeño incendio en la chimenea del piso principal de la casa letra G, en el barrio San Martín.

Fuó sofocado por varios municipales, quienes declararon que la causa que motivó el incendio fué debido á la falta de limpieza de la chimenea incendiada.

Igualmente se inició otro incendio, á las doce de la mañana, en el cañón de la chimenea de la planta baja del establecimiento de la casa número 11 de la calle de Eugenio Gutiérrez.

Fuó sofocado también por los bomberos municipales, quienes manifestaron que el incendio se declaró debido á la falta de limpieza de la chimenea.

Accidentes del trabajo

Juana Pérez García, de 20 años, de una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda que se produjo trabajando en una fábrica de bolsas.

Paulino Díaz, de 34 años, de una herida contusa con pérdida de la uña del dedo gordo del pie izquierdo, que se produjo al caerse un bidón de aceite sobre el pie lesionado, trabajando en la casa de Simón García.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Por blasfemo

Ayer fué denunciado por el guardia municipal número 71 el carretero Angel Gutiérrez, de 19 años, porque al transitar por la calle de Santa Clara guiando un carro, blasfemó en alta voz dando lugar con este motivo á que los transeúntes se molestaran.

Entre familia

A las cuatro y media de la tarde de ayer se presentó en queja al guardia municipal número 90, de servicio en la calle de Ruamer, la individuo María Cieza, de 46 años, manifestándole, que por disgustos habidos entre la familia, fué vejada de obra en su domicilio, Ruamer, número 15, bajo, por su esposo Gregorio Vega, de 48 años, quien lo hizo dando con una silla varios golpes á su esposa.

Esta se trasladó á la Casa de Socorro, para ser reconocida, no apreciándose lesión alguna.

Gregorio Vega fué denunciado.

Malttratos

Al pasar por la calle de Peña Herbo-a la joven Monserrat Fernández, en dirección á su domicilio, calle de Tetuán, se permitió el joven Manuel Hoz Gallo, de 26 años, tocar á la joven, quien al verse malttrada, reprimió al Manuel su atrevimiento, quien en compañía de su hermano Eulogio, terminaron por vejalar de obra, resultando de los golpes recibidos la Monserrat con varias lesiones.

Trasladada á la Casa de Socorro por el guardia de aquel punto, fué curada en este establecimiento, de una herida en la mano derecha, con pérdida de sustancia y erosión en las mejillas.

Los jóvenes hermanos fueron denunciados, quedando á disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

Escándalo

Ha sido denunciado el joven Bernardino Arce Ibáñez, de veintiseis años, por promover un fuerte escándalo en la cuesta del Hospital.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MEDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

Méndez 2, Núñez

Pago de haberes

El miércoles, 28 de los corrientes, en el segundo tren de la línea de Ontaneda, pagará el habitado de Villacarriedo, don Pedro Saiz Horigüela, los haberes personales del mes actual, y encarga á los señores maestros concurrir puntualmente al cobro en los sitios de costumbre, advirtiéndoles que, por ser el último mes del año, es preciso presenten en el acto los oportunos recibos para acreditar el pago.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «Cabo Blanco». Salidos: «Balboa» y «Cabo Roca».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Nueva York. «Carolina E. de Pérez», en viaje á Nueva York. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Galveston.

COMPANÍA MONTAÑESA

«Matienzo», en Santander. «Asón», en viaje á La Rochelle.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en viaje á Saint Nazaire. «Peña Cabarga», en Santander. «Peña Castillo», en viaje á Glasgow. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en Cardiff. «Peña Rubia», en Tampa.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Alicante. «Adolfo», en Huelva.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, día popular. Estreno de la cinta dramática de 1.800 metros, en tres partes; y de la cinta editada en Madrid, tituladas

Las hermanas misteriosas y El suceso del pollo Palomeque

interpretada por los artistas del teatro de la Princesa. Preferencia, 0,25; General, 0,10.

Á LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres que á continuación se expresan: En los de los señores Languazo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopena, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Orta, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossmalle, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torre, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Cabrero, don Serafín Llama, don Remigio Serna y don Gervasio Torre.

Las bases de trabajo y fórmula para la fijación de jornales que han de regir, son las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, dando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse á antiguos operarios. Los que de éstos no se pongan de acuerdo con sus patronos para volver al trabajo, deberán recoger su herramienta antes de las cinco de la tarde del lunes, 21 del actual.

Santander, 19 de diciembre de 1914.

LA DIRECTIVA.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 758,8; á las dieciséis, 756,4. Temperatura al sol, 57 y 9,4. Idem á la sombra, 5,3 y 8,9. Humedad relativa, 57 y 55. Dirección del viento, SO, y SO. Fuerza del viento, calma y moderado. Estado del cielo, nuboso y cubierto. Estado del mar, gruesa y marejada. Temperatura máxima al sol, 14,9. Temperatura máxima á la sombra, 11,7. Temperatura mínima, 4,5. Lluvia en mm, 0,1. Evaporación en ídem, ídem, 2,5.

Movimiento demográfico

Día 21

DISTRITO DEL ESTE

Nacimientos: Varones, 0; hembras, 3. Defunciones: Josefa Pérez San Julián, de 90 años; travesía del Sol, 21, 2.º Anselmo Alonso González, de 67 años; Libertad, 9, 1.º Matrimonios: 0.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones: Carmen López Porros, de 35 años; Hospital. Vicente Martínez Gutiérrez, de 3 meses; Casa Expositos. Tomás Jesús González Borbolla, de 48 años; Calzadas Altas, 75. Matrimonios: 0.

Matadero

Romano del día 21

Reses mayores, 19; menores, 15; con peso de 3.897 kilos. Corderos, 12; con peso de 62 kilos.

Salón PRADERA

Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la sensacional película de 1.700 metros, en dos partes, titulada

El tentado Darnig

ó el misterio del cuarto n.º 31. Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana exhibición de la quinta y última serie de Fantomas, *El fingido magistrado*.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes, día popular. Estreno de la cinta dramática de 1.800 metros, y de la graciosa cinta editada en Madrid, tituladas *Las hermanas misteriosas* y *El suceso del pollo Palomeque*, esta última interpretada por los artistas del teatro de la Princesa señoras Riquelme y Sánchez de León y los señores Mesejo, Riquelme y Palomo. Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Nota.—El ingreso en taquilla de las secciones del día 24 del actual se destina íntegro á la Cocina Económica. Creemos que nuestros favorecedores acudirán ese día, para bien de los pobres.

Café Cantábrego

A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto «Chassin», hermanas Bádenas. Cinematógrafo.—La película de dos partes *El destino de un rey*.

Café Español

Grandes conciertos diarios por el cuarteto «Arribas», compuesto por distinguidas señoras.

CONVOCATORIAS

Sociedad de obreros panaderos

Convoca á una junta general á todos sus asociados para hoy, martes, á las diez de la mañana.

Se ruega la mayor puntualidad á todos los socios.—La Directiva.

¡AL PUEBLO!

En vista de la terrible crisis por que estamos atravesando, el CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN de mi CASA se ha visto en la perentoria necesidad de poner en conocimiento del PÚBLICO y de mi numerosa CLIENTELA haber acordado que durante los días 1 al 30 del presente mes se liquidan una parte de las grandes existencias de invierno, por ser conveniente á todos.

¡IMPORTANTES NOTAS DE PRECIOS!

Los trajes. de 75 pesetas á 50
Los gabanes pluma . . . de 80 — á 60
Los — — — — — de 50 — á 35
Los trajes. de 55 — á 40
Los impermeables. . . . de 65 — á 45

Sombreros y gorras á cualquier precio

¡Aprovecharse!!

EL CORTE INGLÉS Lealtad, 1 EL CORTE INGLÉS

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 - Santander

ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS

Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPANÍA

HARO Y MADRID

HAYA Y MARTÍNEZ, Pedruca, 11. — Teléfono número 741

SALON DE BARBERÍA

Aurelio Goyenechea

HOSPITAL, 3 — SANTANDER

Lociones de todas clases. Servicio á domicilio. Desinfección general.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN

La Primera de Rionansa

CAPÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

Gran tintorería LA CENTRAL

DE

LUIS EGUÍA

Se limpia en seco y se tiñen toda clase de prendas en todos los colores. Lutos y limpiezas en 24 horas. Despacho central: San Francisco, 20.

SANTANDER

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad á pasto el Gran Aperitivo

JEREZ QUINA

á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCQ

SANTANDER

Se arreglan toda clase

de relojes, gramófonos, máquinas de escribir y juguetes mecánicos. Esta casa garantiza todos sus trabajos. No hay quien venda ni componga relojes ni baratos que esta casa.

ANTONIO MENCHACA

Atarazanas, 17 (al lado del estanc)

Gran Café Restaurant Royalty

DE JULIAN GUTIERREZ

SUCURSAL EN EL GARDINERO (MIRAMAR) Teléfonos núms. 617 y 738

Cocina escogida, vinos famosos, especialidad en banquetes, lunches y tes, cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Para comer bien y barato

EN LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compta en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase!

CAFÉ CANTABRO

AMPLIOS SALONES DE BILLAR

Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.

ESMERADO SERVICIO

PLAZA DE PI Y MARGALL

TELÉFONO 457

Bar SONDERKLASÉ

Muelle, 24 y Calderón.

Casa de comidas y bebidas á cargo de RAFAEL MARTÍNEZ antiguo dependiente del «Centro Montañés» Ofrece su casa á sus numerosos amigos donde encontrarán toda clase de generos pertenecientes á dicha industria.

LA GLORIA

de BALDOMERO DIAZ

Comestibles y café á cargo de DANIEL DIAZ

En este establecimiento se encuentran generos de las mejores marcas conocidas. Se sirven toda clase de comidas

Especialidad en bostage asado

Calle de Castañar, letra A.—Teléfono 646.—Santander

IMP. DE LA REGION CANTABRA

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL
MARCA REGISTRADA
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER



EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se relacionan por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

JOSÉ MATEU

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JUAN DE HERRERA 2.—SANTANDER
LA BENÉFICA AGENCIA FUNERARIA ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMBRAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Riña, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

PRÓXIMAS SALIDAS
Nueva línea mensual directa Bilbao-New-York
El día 26 de DICIEMBRE saldrá del puerto de Bilbao, directo para New-York, en viaje rápido, el magnífico vapor correo, de 12.000 toneladas

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

HUDSON

que efectuará el viaje sin ningún transbordo y más rápidamente que el que se anuncia en 7 días, vía Falmouth-Liverpool.
Precios del pasaje a New-York
Incluidos los impuestos

YA LLEGARON

importantes remesas de botas de botones de taflete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, á 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de taflete y charol para niños y niñas.
Calzados especiales para militares al BOTÍN DE ORO, Puente, 1 y SUCURSAL, Puente, 2 y á la SOLIDEZ, Blanca, 9

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

EL MEJOR POSTRE

es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación á todos los países del mundo.

MANUEL CASUSO

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER

LA PROPIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTÍN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.

La Región Cantabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

SANCHEZ HERMANOS
Almacenes de carbones minerales y coks
Concordi 7, 16, teléfono 503 — Remedios, 2, teléfono 501
Quintal de cisco, extra..... 190 pesetas.
de carbón superior..... 2'40
de cok superior..... 2'75
Servicio á domicilio. Se reciben encargos en LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1, teléfono 90, y LA PERLA, Amós Escalante, 2, teléfono 253.
NOTA.—Pago al hacer el encargo ó entrega de mercancías.
Santander, 1.º de octubre de 1914.

Guerra al frío!

Zamarras desde 6 pesetas
Trajes desde 7,50 pesetas
Gabanes desde 5 pesetas
Trajes patén desde 9'50 ptas.
Id. vicuña y estambres 19'00
Id. cheviot, gran moda 25'00
Americanas para hombre 3'25
Chalecos id., id. 1'75
Pantalesones id., id. 2'00
Id. para niños 0'75
Camisetas para niños 1'85
GABANES Y ZAMARRAS PARA NIÑOS desde 22 ptas.
Id. pluma 25'00
Id. para niños 9'00
Id. angora 18'00
Id. pluma 15'00
Id. espatelot azules 7'50
Zamarras Isabella, idem 11'00
Id. diagonos superior 15'00
Id. ófiro para hombre 20'00
SEIS MIL MODELOS EN TRAJES LANA PARA NIÑOS, DESDE SEIS PESEAS
Colosal surtido en Camisetas y Pantalones de punto inglés.—Calcetines.—Elasticos de Bayona.—Paraguas.—Corbatas.—Gorras.—Botinas.—Ligas.—Tirantes.—Pañuelos, etc., etc.
¡¡APROVECHAD LA OCASIÓN!!
TODOS LOS ARTÍCULOS CASI REGALADOS
ALMACENES LA BATALLA
4, Alvarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.

Unión Cantabra

SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

J. López Alonso Almacén de vinos
Vinos corrientes de todas las procedencias
ARCE BODEGA (frente al Machichaco) — SANTANDER

CAFÉ IMPERIAL
Alameda de Jesús de Monasterio, 26
SANTANDER
El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.
¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
Alta, 1, y Rampa de Sotileza. — Teléfono 652
SANTANDER

CHATARRERÍA
Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc.
La que mejor paga en precios es la de
EUSEBIO HERRERO
NO CONFUNDIRSE: CALLE DE TETUÁN, NÚMERO 13
Para compras importantes rigen precios más afinados.

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNANDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.
Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, mansamilla de Argüeso, jeres, moscatel sermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.
ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES